Experimentalphysik 1 UE Kurztest 1 29.10.2024

Name:_ Matr. Nr.: Gesamtpunkte:./ 10

1) Eine Rakete mit Masse m = 700 t startet von der Erdoberfliche. Ein Astronaut verspurt dabei
insgesamt (also zuziiglich der angreifenden Gewichtskraft) eine Beschleunigung von 3g.

a) Wie groR ist die Schubkraft der Rakete? (Erdbeschleunigung g =9.81ms ) (1P)

Tatsachliche Beschleunigung a =

i
]

Schubkraft F =

b) Ziel ist es, einen Satelliten in einer Hohe von h = 180 km auszusetzen. Welche Bahngeschwindigkeit
muss dieser aufweisen, damit er sich in einer stabilen U 2 =6x10%*

kg, G=6.67x10""* m*kg's?, Erdradius Re=6371 km) (2P)

Form. Ansatz Uber Krafte: Aufstellen der Gleichung (formal), M\fl

Fze=

2) Ein auf einer schiefen Ebene (@ = 37°) liegender
Klotz (m1 = 7 kg) ist tiber ein Seil und eine Umlenkrolle
mit einem Gegengewicht der Masse mz = 14 kg
verbunden. Annahmen: Der Klotz kann reibungsfrei
auf der Ebene gleiten; Umlenkrolle und Seil haben
keine Masse und arbeiten ebenfalls reibungsfrei.

=
a) Zeichnen Sie alle wirkenden Kréfte in diesem System in die obige Grafik ein. Berechnen Sie die

Hangabtriebskraft Fg von ms. In welche Richtung bewegt sich m;? (2P)

Die Masse mz bewegt sich nach
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b) Welchen Wert hat die Beschleunigung a beider Massen? (1.5P)
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c) Berechnen Sie die Seilkraft Fs. (1P)

3) Aus dem neben abgebildeten Springbrunnen tritt ein Wasserstrahl
vollkommen horizontal mit einer konstanten Geschwindigkeit von vo =2 m/s aus.
Beantworten Sie die folgenden Fragen:

a) Wie lange dauert es fur einen austretenden Wassertropfen, die Hohe h = 1.8
m zu durchfallen? (1.5P)
(EIS0ISs)

Beschleunigung ay(t) _ daraus folgt w(t)=

y(t) =

Die Fallzeit t¢ ergibt sich wie folgt:

b) Welche Distanz x legt der Tropfen dabei in x-Richtung zurlck? (1P)

Beschleunigung ax(t) =

daraus fo{gt VK( ‘}: -




